

# 习近平向拉美和加勒比国家共同体 第六届峰会作视频致辞



新华社北京电 9月18日,拉美和加勒比国家共同体第六届峰会在墨西哥首都墨西哥城举行。应拉

共体轮值主席国墨西哥邀请,中国国家主席习近平向峰会作视频致辞。习近平指出,10年前,在拉美和加勒比国家追求独立自主、联合自强努力下,拉共体应运而生,这是地区一体化进程中的里程碑事件。10年间,拉共体为维护地区和平稳定、促进共同发展发挥了重要作用。中方高度重视发展同拉共体关系,支持拉共体

协调地区国家开展合作、应对挑战。2014年7月,我和地区国家领导人共同宣布建立中国—拉共体论坛,开辟了中拉整体合作的新途径。7年来,中拉论坛蓬勃发展,已成为汇聚中拉各界友好力量的主要平台,为深化中拉关系作出了重要贡献。习近平强调,历经国际风云变幻,中拉关系已经进入平等、互利、创新、开放、

惠民的新时代。中拉友好历史弥新、深入人心。去年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中拉守望相助,开展全方位抗疫合作。中方将继续向拉美和加勒比国家提供力所能及的帮助,助力地区国家早日战胜疫情,恢复经济社会发展。中国愿同拉美和加勒比国家一道,共克时艰、共创机遇,携手推动构建中拉命运共同体。

## 中国新冠病毒疫苗接种覆盖人数达11亿 超10亿人完成全程接种

新华社北京9月19日电 记者从中国国务院联防联控机制获悉,截至2021年9月18日,31个省(区、市)及新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗217404.3万剂次,疫苗接种总人数达110084.2万,其中已完成全程接种102220.7万人,接种总人数占全国总人口的78%。接种总剂次和覆盖人数均居全球首位,人群覆盖率达全球前列。

国家卫生健康委有关负责人表示,疫苗接种工作取得的进展,充分体现了在党中央、国务院的坚强领导下,中国特色社会主义制度集中力量办大事的独特优势,体现了全国人民勠力同心、锐意进取的精神。新冠病毒疫苗大规模接种启动以来,各部门各地按照党中央、国务院决策部署和国务院联防联控机制的安排,创新多样化的服

务形式,合理安排接种时间和接种场地,积极做好告知、摸底统计、宣传教育,稳妥推进接种工作。2020年12月15日,我国正式启动重点人群新冠病毒疫苗接种工作;2021年3月下旬开始,加快推进全民人群免费接种;此后,“一老一小”新冠病毒疫苗……一系列重要举措,旨在让疫苗最大程度惠及群众,

尽最大努力保护人民生命安全和身体健康。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,接种的人越多,疫苗起到的保护作用越大,将为控制新冠肺炎疫情流行奠定基础。据悉,下一步,有关部门将立足疫情防控需要和群众需求,周密组织实施后续接种工作,进一步提高疫苗接种人群覆盖面,切实保护人民群众身体健康。

## 中国出台19条新举措 专家:提速自贸区改革创新

中新社北京9月19日电 近日,中国国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》(下称《措施》),19条“干货”对于推动自贸区发展有怎样的意义?国务院参事室自贸试验区建设研究中心研究员赵晋平接受中新社记者采访时表示,此次发布的《措施》是一系列务实、接地气且便于操作的政策举措。在提升贸易便利度方面,《措施》提出,释放新型贸易方式潜力,支持自贸试验区发展离岸贸易。赵晋平表示,虽然商品的加工生产、进口和出口都在中国国内发生,履行相应的进出口业务的程序,但是由于加工贸易属于跨国公司经营的业务,因此结算往往是由跨国公司在境外进行,对这些注册在境外的跨国公司而言实际就是开展

的一种离岸贸易。成为国际结算中心,大量发展这种金融服务对于带动当地相关服务业的作用更为明显。赵晋平指出,随着中国在全球贸易中的地位不断上升,中国企业逐渐在海外进行投资布局,发展离岸贸易。这一具有极大发展潜力和发展前景的新型国际贸易方式,首先是在中国一些自贸试验区先行先试的。“下一步要在全国21个自贸试验区进一步推进离岸贸易,同时要做好离岸贸易所需要的配套工作,例如在外汇管理、金融机构真实性审核等方面要加大相应的服务力度、提升服务效率。这是贸易便利化中非常重要的内容。”赵晋平说。此外,《措施》在提升投资便利度方面的亮点之一是:加大对港澳投资开放力度,将港澳服务提供者

在提升国际物流便利度方面,《措施》也有诸多亮点。例如,推进开放通道建设,支持自贸试验区所在城市有关的国际机场利用第五航权,在平等互利的基础上允许外国航空公司承载该城市到第三国的客货业务。支持自贸试验区试点多式联运“一单制”改革。赵晋平认为,这一举措对于促进中国交通运输业发展具有重要意义。过去,多式联运的方式,需要按照航空运输、海上运输、公路运输等各个相关系统相应的要求和程序填写相应单据。

此次《措施》提出支持自贸试验区试点多式联运“一单制”改革,鼓励自贸试验区制定并推行标准化多式联运单证。赵晋平认为,这样就大大方便了企业办事效率,也极大提升了货物运输效率和水平。在提升金融服务实体经济便利度方面,《措施》提出,进一步丰富商品期货品种,加快引入境外交易者参与期货交易,完善期货保税交割监管政策。此外,《措施》还提出,探索司法对贸易投资便利的保障功能。赵晋平表示,《措施》在完善仲裁司法审查方面,也作出了相应规定。“这19条措施的落实,将对推动促进自贸试验区改革创新,特别是在提升对外开放水平方面发挥至关重要的作用。”赵晋平说。

## 台媒:解放军军机今日清晨进入台湾西南空域 “反潜机、战机交互掩护”

【环球网报道】据台湾《联合报》报道,台“空军司令部”今早(19日)发布台西南空域空情动态,有3架解放军军机今天上午进入台湾西南“防空识别区”。《联合报》称,台空军公布,今日有3架次解放军军机进入台湾西南空域,包括运-8反潜机1架次、歼-16战斗机2架次,“空军派遣空中巡逻兵力应对,广播驱离、防空导弹追踪。”

迹在运-8返航或进入的途中与之交错,“明显进行掩护”。对于台海周边的军事行动,东部战区早有回应。解放军东部战区新闻发言人张春晖此前曾表示,台湾及其附属岛屿是中国领土神圣不可分割的一部分,中国军队战备巡航完全正当合法,是针对当前台海安全形势和维护国家主权需要采取的必要行动。张春晖还强调,战区部队有决心、有能力挫败一切“台独”分裂活动,坚决捍卫国家主权安全和领土完整,坚决维护台海地区和平稳定。

## 香港特区举行选委会选举 林郑月娥称意义重大



9月19日,香港特区选举委员会界别分组一般选举正式举行。特区行政长官林郑月娥早上到选委会位于香港会议展览中心的票站巡视,并会见传媒。图为林郑月娥(左三)巡视票站。

中新社记者 李志华 摄

中新社香港9月19日电 2021年香港特区选举委员会(选委会)界别分组一般选举19日举行。香港特区行政长官林郑月娥当日早上在巡视投票站后对记者表示,这场选举意义重大,是完善香港特区选举制度、落实“爱国者治港”原则后的首场选举,将为未来的香港特区立法会选举和行政长官选举打好基础。根据选举安排,选委会界别分组一般选举投票于19日上午9时开始,至下午6时结束,全港共设有5个一般投票站及一个专用投票站。投票开始前,林郑月娥与香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫来到位于香港会议展览中心的票站巡视。林郑月娥表示,此次选委会界别分组一般选举有多重的重要意义,为香港带来新的局面。以往很长一段时间,有些反中乱港人士借香港的公开选举,进入政治体制,令立法会“泛政治化”,阻碍香港的经济与民生发展。完善香港特区选举制度可以确保“爱国者治港”,也可以令香港回到“一国两制”的初心。

她指出,完善选举制度下的新选委会,经过扩大和赋权,由此前的1200人增加到1500人,很多此前没有机会通过选委会参与选举的界别,此次都有参与的机会,包括基层社团、同乡社团、全国性团体的香港成员的代表等,符合均衡参与,并具有广泛代表性。林郑月娥还表示,选委会委员担负很重要的责任,将负责选举香港特区行政长官候任人、立法会部分议员,以及提名行政长官候选人、立法会议员候选人等。选委会本身是很重要的把关角色,并与香港特区候选人资格审查委员会构成双重把关。相信此次选委会选举会在公平、公正、公开与诚实的情况下顺利举行。根据新选举制度安排,在选委会的1500个席位中,共有325人已获裁定有效登记为选委会当然委员,并有156人获裁定有效提名为选委会委员。另外,有603名候选人自动当选,412名候选人于19日角逐364个席位。

## 南京纪念九一八事变90周年:逝者不曾忘

中新社南京电 杨翠英、李如富、马继武、徐家庆……2021年9月18日9时18分,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的展厅内,一盏盏小灯静静熄灭,微亮的照片和名字随之暗淡下去,代表着一位曾从战争中幸存的老人逝去。当天是九一八事变爆发90周年纪念日,在这个具有特殊意义的日子里,纪念馆为今年以来去世的8位南京大屠杀幸存者举行了熄灯仪式。幸存者家属在馆内敲响和平大钟,警醒世人铭记历史、不忘

过去、珍爱和平。90年前,自九一八事变始,侵略者的铁蹄踏遍中华大地。南京大屠杀是日军在中国犯下的最为残忍的罪行之一,无数普通民众死于屠刀之下。即使是幸存者,也仍承受着战争留下的痛苦和折磨。他们是受害者,也是历史的见证人。“当年日军侵入南京城,外婆因忧心家人,在悲痛中自杀。外公也因此失踪。一夜之间失去至亲的8岁母亲和两个妹妹辗转寄养家庭。当时年仅11岁的父亲也亲眼目睹了日

军残杀同胞的一幕幕,留下精神创伤。”南京大屠杀幸存者马继武于今年7月逝世,女儿马敬东擦拭着父亲的照片,说起父母的往事:“战争毁掉了母亲的家,也毁掉了父亲的童年,给他们留下不可磨灭的痛苦。每每说起,他们都叮嘱我们一定要记住这段惨痛的历史。”杨怀清是幸存者杨翠英的女儿,年迈的她坚持参加了当天的熄灯和撞钟仪式。“这是我们传承历史的重要责任。母亲的遭遇对我们这一代来说是真切的;但是对于现在的孩子

们来说,却是遥远的。随着幸存者的逝去,孩子们要如何铭记这段历史?我们能做一份努力都好!”随着时间的推移,幸存者老人日渐凋零。中新社记者从纪念馆获悉,截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在世的幸存者仅剩64人。“当警报响起时,我想,所有在世和离世的幸存者都在凝视着、倾听着。他们不仅在告诫我们勿忘历史,更在期待我们自立自强。这就是‘历史的凝视’的意义。”纪念馆馆长张建军告诉中新社记者。

## 云南41名民辅警 在疫情防控中因公牺牲

中新网昆明9月19日电 自2020年新冠肺炎疫情发生以来,云南省公安机关在疫情防控工作中共有27名民警、14名辅警因公牺牲,262名民警、137名辅警因公负伤。记者19日从云南省公安厅获悉,为外防输入、内防扩散,云南公安日均投入2万警力,日夜坚守边境已超过600天。位于中国西南的云南,与越南、老挝、缅甸三国接壤,边境线长4000多公里,边境线漫长且无天然屏障,便道通道众多,守边控边形

势异常严峻复杂。新冠肺炎疫情发生以来,边境偷渡活动猖獗、涉边违法犯罪突出,给云南公安边境管控、疫情防控带来巨大压力。为筑牢边境疫情输入防线,云南的州市所在地公安机关一直实行三级防控勤务,8个边境州市公安机关实行二级防控勤务,25个边境县级公安机关实行一级防控勤务。目前,云南基本实现99%的偷渡人员处置在边境一线的目标,通过陆路边境偷渡入境情况已基本杜绝。

### 时评

## 任何胆敢在 台海挑衅者,解放军都将予以痛击

9月17日,美“巴里”号导弹驱逐舰过航台湾海峡并公开炒作。中国人民解放军东部战区除了全程跟监警戒外,还出动包括作战舰艇、预警机、轰炸机等在内的海空兵力,在台湾岛西南海空域实施联合警巡和实战化演训。解放军的迅速反应,发出了明确信号:对于外部势力任何时候的任何挑衅行为,解放军都能第一时间采取反制行动,坚决捍卫国家

主权安全和地区和平稳定。任何胆敢在 台海挑衅者,解放军都将予以痛击!美国军舰今年已经9次打着所谓“航行自由”的旗号过航台海。国际社会都知道,美军频频实施的挑衅行径是在向岛内“台独”势力发出错误信号,是在对台海地区和平稳定蓄意干扰破坏,根本不是其所谓的“伸张正义”“维护自由”。可以说,美国就是不折不扣的台海和平稳定

破坏者、台海安全风险制造者。近期,美国之所以加快了打“台湾牌”的步伐,是想尽快找回在阿富汗丢掉的面子。从阿富汗仓促撤军以来,美国不仅再次鼓噪邀请台湾参加环太平洋军事演习,还拉拢英澳两国成立新的军事同盟并发表涉台消极内容,无非是想通过这一系列动作挽救美国已破产的信誉,在亚太地区重塑美国威权。

但台湾海峡不是美国表演“履行承诺”的秀场,不仅岛内民众表示美国承诺不可靠,美国国内也出现了“永远不要和中国开战”的声音。在触碰台湾问题这个涉及中国核心利益的红线之前,美国应该掂量掂量,自己是否有足够的意志和能力承担台海发生重大军事冲突的后果。解放军军力早已不可同日而语。东部战区新闻发言人施毅陆军大校强

调,将根据台海局势和维护国家主权安全的需要常态化组织有关行动。有专家指出,常态化一方面是指解放军军机在台岛常态化巡航,另一方面是在台海周边各种体系化演训常态化。这针对的就是美台勾连的军事行动,实际上是向美国等外部分裂势力宣告:解放军有决心有能力捍卫祖国领土的完整和尊严。不管是谁,只要敢来台海挑衅滋事,必将遭到

解放军的迅猛反击。台湾是中国领土不可分割的一部分,大陆是台海局势的主导者,解放军是国家主权和领土完整的捍卫者。我们奉劝美方趁早收手,不要插手台湾问题,不要祸乱台湾海峡。中国人民解放军将随时保持高度戒备,枕戈待旦,坚决捍卫国家主权安全和地区和平稳定! (据中央广播电视总台台海之声)